附件2：

福建省渔船建造单位技术条件评价办法
    为切实加强渔业船舶建造监管，强化渔业船舶建造单位的质量安全主体责任，从源头上确保渔业船舶建造质量，根据《中华人民共和国渔业船舶检验条例》、《农业部办公厅关于加强渔业船舶建造开工管理的通知》（农办渔[2017]1号）等规定，并结合我省实际，特制定本办法。

    一、福建省辖区从事渔业船舶建造的单位每两年需进行一次技术条件评价。

二、为确保评价工作的科学、高效、有序开展，对渔业船舶建造技术条件现场评价工作实行分级管理，分别由福建渔业船舶检验局与各设区市渔业船舶检验机构具体负责。

三、福建渔业船舶检验局和各设区市渔业船舶检验机构分别成立省级评价组与市级评价组。

四、省级评价组成员由福建渔业船舶检验局相关人员，及各设区市渔业船舶检验机构抽调的部分人员共同组成。

五、市级评价组由各设区市渔业船舶检验机构组建。

六、福建渔业船舶检验局应成立渔业船舶建造技术条件评价工作合议组。负责现场评价意见的审议，评价结论核准等工作。
七、省级评价组负责钢质渔业船舶建造一、二、三级企业以及纤维增强塑料渔业船舶建造一级企业的现场评价工作。其余渔业船舶建造企业的现场评价工作由市级评价组负责。

    八、需进行技术条件评价的渔业船舶建造单位应对照《渔业船舶建造技术条件》（试行）(附件1)进行自评，形成《渔业船舶建造技术条件自评记录表》（附件3），并在每年的4月份向各设区市渔业船舶检验机构，提交《渔业船舶建造技术条件自评记录表》及相关材料。

    九、各设区市渔业船舶检验机构应及时汇总辖区内的渔业船舶建造单位提交的相关评价材料。需由省级评价组进行现场评价工作的应于每年5月10日前，提交福建渔业船舶检验局。

十、每年5月至9月为集中评价时间，其余时间原则上不开展现场评价工作。

十一、现场评价小组应不少于3人，其人员从评价组抽选，并指定1人为现场评价小组组长。

现场评价小组组长应提前2个工作日将开展现场评价的具体日期告知相关的被评价单位。

十二、《渔业船舶建造技术条件》（试行）是开展现场评价工作的依据，现场评价小组不得随意提高或降低评价标准。合议组可根据评价工作实施情况，对《渔业船舶建造技术条件》具体条款的评价方法进行统一规定。

    十三、现场评价小组完成现场评价后，形成《渔业船舶建造技术条件现场评价记录表及意见》（附件4）。

    十四、现场评价小组认为渔业船舶建造单位不符合相应技术条件的，形成《渔业船舶建造技术条件现场评价意见》（附件5），反馈给被评价的渔业船舶建造单位。

    被评价的渔业船舶建造单位可进行相应整改，并在三个月内提交再次评价的相关材料。

    现场评价小组应及时组织复审，形成《渔业船舶建造技术条件现场评价复审记录表及意见》（附件6）。

    十五、现场评价小组组长应及时汇总评价工作的相关材料，提交合议组核准。

    十六、合议组组长负责召集渔业船舶建造技术条件评价工作合议会，现场评价小组组长列席。合议会集中审议渔业船舶建造技术条件评价工作，核准现场评价小组提交的现场评价意见，形成《渔业船舶建造技术条件评价结论》（附件7），评价结论有效期为两年。原则上在每年5月至9月期间核准会每半个月召开1次。
    十七、合议组应将《渔业船舶建造技术条件评价结论》通报给各设区市渔业船舶检验机构。

    十八、省海洋与渔业厅网站将不定期公告渔业船舶建造技术条件评价结论。

    十九、全省各级渔业船舶检验机构应将《渔业船舶建造技术条件评价结论》作为受理渔业船舶初次（建造）检验的必备条件。
